



虚假宣传、鱼龙混杂、诱惑贷款……

火爆的“网红速成班”套路有多深



直播带货的火热，激起了不少人成为网络主播的热情，也让不少培训机构盯上主播培训这块“蛋糕”。但有的培训实操性不强，有的培训层层开班、套路深。所以，消费者要睁大眼睛，小心被“割韭菜”。



吃播带货

1

鱼龙混杂的主播培训

一年前，“小艾心”踏入主播行业。她从零粉做起，如今粉丝数已超过11万。其间，“小艾心”参加了不少培训。谈起这段经历，她说：“不能说培训一点用没有，但是效果特别好的培训确实不多。”

今年7月，人社部等3部门联合发布了网络主播等19个新职业。《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示，截至2023年12月，职业主播数量已达1508万人，主要短视频平台日均短视频更新量近8000万，日直播场次超350万场。

直播带货的火热，激起了不少人成为网络主播的热情。记者采访发现，不少培训机构纷纷开班，但有的实操性不强、只卖教材，有的培训课层层开班、套路深，有的甚至可能暗藏骗局。

“去年入行时，我连最基本的拍摄都不懂，完全是‘小白’。”说起职业成长历程，来自辽宁省沈阳市的“小艾心”说，她走过很多弯路。“网上有很多直播课程，看直播免费，但会引导付费。所谓‘一对一教学’，就是加微信后发一堆理论知识。”

她曾团购过99元的直播运营课。开设课程的是一位本地小有名气的美食主播。视频课程中，对方照着讲义讲，内容很具体，包括直播场景的搭建、卖货的节奏等。但对于新手而言，很多内容不能落地，“小艾心”发现没有效果后，便中断了学习，在线下报了多个主播培训班。

目前，不少培训机构“盯上”主播培训这块“蛋糕”，培训费用从几百元到数万元不等，报名人数不少。

“一个麦克风、一个摄像头，直播看起来容易，做起来却很难。”在沈阳五爱服务批发市场直播带货的主播“爱唠嗑的小林子”平时是个话痨，但摄像头一打开，舌头就打结。

为了直播带货，他报名沈阳某培训机构开办的直播培训班，“最开始是‘小白班’，7个课时收费399元。只讲一些显而易见的知识点，很多关键内容不讲。课程临近结束时，推销2999元的‘进阶班’，学了半个月，又推销6999元、一对一点播的‘大师班’。一趟学下来，粉丝数基本没变化。能不能带货变现，必须靠自己，不保证学了就有效果。”

2

培训课程大多不系统

“应聘者大多在简历中填写参加过培训，甚至拿到了从业证书。入职后，我们发现有的连最基本的排品思路都没有。”“驴山行”网红供货直播基地总经理任春丽表示，许多主播花钱学习，但并没有学到实际能用得上的内容，“目前，市面上的培训课大多不成系统，所谓的培训大师，实际上不具备教学技能，一些培训招生信息甚至可能是诈骗陷阱。”

有着多年培训工作经验的李冰艺透露，看到主播培训需求旺盛，一些原本售卖视频剪辑、主持表达、营销策略等课程的培训机构纷纷换招牌，兜售直播培训课。

培训课以网络培训为主，有自称培训出数十名百万级粉丝主播的培训师称，经他培训，几天就能上手，培训费开价6800元。还有的培训讲师只讲话术、文案，想进一步了解，需购买定制“工具包”。

记者检索某知名消费者投诉平台发现，虚假宣传、保涨粉不到位、诱惑贷款，是涉主播培训投诉类的高频词汇。

长期从事人力资源培训工作的高维认为，主播需要具有特定的才艺、明确的风格和定位，表达能力强、互动能力强，要了解产品知识、熟练使用直播设备，有些还要精通美妆、时尚、影像等专业知识。“短期培训显然不可能做到，要睁大眼睛，小心被‘割韭菜’。”

“目前，网络主播培训套路深、陷阱多，市场缺乏有实战经验的培训讲师。”高维说，网红主播因竞争关系不愿分享经验和技巧，培训机构请来的讲师大多是外行或没有实践经验的“理论家”。另外，许多网红主播录个视频、写个教案就开班，教学资质难认证。

“寻找培训机构时要多方比较，强化实际操作能力的更靠谱些。”“小艾心”告诉记者，今年5月，她去湖北参加了一个线下培训班，连续4个周末，边学边练，涨了3万多粉丝，带货业绩提升了25%。



3

推动网络主播职业化

“只有推进网络主播职业化，才能规避培训乱象。”李冰艺建议，首先要对职业化网络主播加以明确界定，比如粉丝量达到多少或带货流水超过多少的主播，才能算作职业化网络主播。其次，要搭建职业化规范体系，分级分类分层对网络主播进行培训和指导。

网络主播是集传播知识和营销产品于一身的职业。辽宁省社会科学院社会学研究所所长王磊认为，让网络主播职业化路径更加清晰，要以规范为指引，划定网络主播的准入门槛，对需要专业知识背景的网络直播强化资质要求。

“只有对网络直播行业划定红线和底线，才能进一步指导网络平台、培训机构等开展好网络主播培训。”王磊说。

由政府牵头进行网红培育孵化也是一条切实可行的路径。辽宁鞍山西柳电商产业园集聚了带货主播及从业人员1.6万人，其中粉丝量10万以上的“网红”有2300余人。产业园管委会主任宋业财介绍，园区有完善的网红培育孵化模式。除了技能培训、实战课程，还会有“网红”“大咖”分享交流经验，对主播们的成长很有帮助。

眼下，高职院校开设直播电商专业，也将某种程度上解决直播电商领域专业化人才短缺的问题。据统计，全国已有近300所高职院校开设网络营销与直播电商专业，近61所高职院校开设网络直播与运营专业。

高维建议，高职院校积极规范和引导直播电商人才的发展，建立完善的课程体系，引入电商运营、商务数据分析、供应链管理、新媒体营销等课程，将理论知识和实践技能相结合。同时，加强校企合作，了解行业最新发展趋势和人才需求，为学生提供丰富的实习实践机会，让其在实战中锻炼提升。

据工人日报



某主播在仓库直播带货

女硕士走失13年被找回时已生两孩
是否涉嫌拐卖等犯罪？
当地回应



亲人欢迎卜女士回家

近日，山西晋中市患有精神疾病的女硕士卜某失联13年后，在晋中市和顺县青城镇一居民家被找到。12月3日，晋中和顺县公安局发布警情通报称，“经初步调查，卜某(化名)于2011年5月从家中走失，后被山西省和顺县青城镇居民张某收留，相关情况正在进一步核实调查中”。

此事一经报道，在引发关注的同时，也引来细心网友的诸多疑问，如卜某失踪十多年的背后，是否有“拐卖”等犯罪行为发生……针对这些疑问，12月9日，记者联系到和顺县委宣传部、县民政局、青城镇政府等多个部门了解此事。

据媒体报道，今年11月25日，晋中市和顺县一名女子向寻亲志愿者朱玉堂求助，称其婶婶十多年前开始跟其叔叔一起生活，后面有了两个孩子，希望能帮婶婶找到亲人。朱玉堂见到其婶婶，“在交流中，我发现她识字，而且感觉学历还不低，我就慢慢地引导她，渐渐的，她说出了自己的名字、父母、哥哥名字，还有自己就读的学校等信息。”经警方查询核实，证实该女子的婶婶正是走失13年的卜某。

此事引发许多网友关注，并对“卜某被收留”一事提出“卜某走失的13年间具体发生了什么，是否有‘拐卖’等犯罪行为发生”“卜某在走失的十多年里有了两个孩子，在她患有精神分裂症的情况下，是不是她自愿的性行为”等疑问。

12月9日，记者联系到山西省晋中市和顺县委宣传部。对方称，针对网友提出的相关疑问，他们正在调查中，要等官方通报。随后，记者联系到和顺县民政局，该局工作人员称，他们之前也不了解当事人的情况，“刚给予了救助”，至于县民政局是否正在调查此事，对方称“我们没有收到什么指示”。

当天上午，和顺县青城镇政府有关部门回应记者称，目前是警方在调查此事，他们也是以警方的调查结果为准。随后，记者多次拨打和顺县警方的多个公开电话，均未接通。

据大河报

花70万上港大，一年后被清退 家长：本来能上211的

南京的李女士花70万元，通过中介机构帮孩子申请上了香港大学。然而孩子上了一年多，突然接到校方通知，称她的入学材料存在问题被退学。

李女士找到中介机构讨要说法，机构立即将70万元全额退还，但李女士并不认可。她表示，如果女儿不符合香港大学的入学条件，机构应该提前告诉她，而不应该私下伪造美国高中的身份和IB成绩。此外，孩子当时高考文科成绩本可上211院校，如今被退学，带来了沉痛的打击，要求机构赔偿200万元。而对方认为赔偿金额过高，无法协商。

法律界人士表示，李女士作为消费者，如果因商家隐瞒、虚构事实导致产生损失，可主张购买该服务金额三倍以内的赔偿。

目前，李女士已报警，并向属地市场监督管理局反映。执法人员已对此事展开调查。据荔枝新闻